Temat: Przesuwanie wykresu funkcji wzgledem osi uktadu wspoétrzednych.

Przyktad 1 Narysujmy wykresy funkcji y=x, y=x* +3, y=x>-3.

W tym celu nalezy przygotowad tabelke na podstawie, ktdrej zaznaczymy punkty w ukfadzie
wspotrzednych narysujemy wykres:
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Whiosek
Zatem, aby otrzymacé wykres funkcji y=x* +3 nalezy przesunaé¢ wykres y=x’o 3 jednostki w gore.

Zatem, aby otrzymaé wykres funkcji y=x* -3 nalezy przesuna¢ wykres y=x> o 3 jednostki w dot.

Wykres funkcji y=f(x)+q dla q>0 otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcjiy = f(x) o q
jednostek w gére wzdtuz osi OY.

Wykres funkcji y=f(x)- q dla g>0 otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcjiy = f(x) o q
jednostek w dot wzdtuz osi OY.

Przyktad 2 Narysujmy wykresy funkcji y=x’, y=(x-3)*, y=(x+3).

W tym celu nalezy przygotowac tabelke na podstawie, ktdrej zaznaczymy punkty w ukfadzie
wspotrzednych narysujemy wykres:
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Whiosek
Zatem, aby otrzymac wykres funkc;ji y=(x-3)2 nalezy przesung¢ wykres y=x2 o 3 jednostki w prawo.
Zatem, aby otrzymac wykres funkcji y=(x+3)2 nalezy przesung¢ wykres y=x2 o 3 jednostki w lewo.

Wykres funkcji y=f(x-p )dla p>0 otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcji y = f(x) o p jednostek w
prawo wzdtuz osi OX.

Wykres funkcji y=f(x+p )dla p>0 otrzymujemy przez przesuniecie wykresu funkcji y = f(x) o p jednostek w
lewo wzdtuz osi OX.

Przykfad 3
Jak majac wykres funkcji f(x) otrzymac wykresy funkcji:

a) f(x-2) Odp: Przesungé wykres f(x) o 2 jednostki w prawo.
b) f(x+2) Odp: Przesungc¢ wykres f(x) o 2 jednostki w lewo.
c) f(x)-2 Odp: Przesungc¢ wykres f(x) o 2 jednostki w dét.

d) f(x)+2 Odp: Przesung¢ wykres f(x) o 2 jednostki w gore.

Przyktad 4
Wykres funkcji f(x)=2x przesunieto

a) o5 jednostek w prawo
b) o5 jednostek w dot

i otrzymano wykres funkcji g podaj wzér tej funkcji.
Rozwigzanie:

a) f(x)=2x, to g(x)=2(x-5)  {g(x)=f(x-p), a p=5}
b) f(x)=2x, to g(x)=2x-5  {g(x)=f(x) - q, a q=5}

Zadania do samodzielnego rozwigzania:
Zad. 1 Narysuj wykres funkcji f(x)= - x?, a nastepnie:

a) f(x)+1
b) f(x)-1
c) f(x-1)
d) f(x+1)

zad. 2

Dana jest funkeja v = x*. Naszkicyy wykres funkeji g(x) jesl:
a)  glx)=x" -1 i
b) gx=(x+1)

Zad. 3 Wykres funkcji g(x)=2x przesunieto o 5 jednostek w dét podaj wzor tej funkgji.



